

# Испытание, смерть, радость

Прентис А. Медор мл.

“По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось; оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя! Господь часть моя, говорит душа моя, итак буду надеяться на Него” (Плач. 3:22–24). Нет лучшего примера верности Бога в Библии, чем в Быт. 22, 23 и 24. Три истории, рассказаные в этих главах, показывают, что Богу можно доверять. Сама Его природа надежна и заслуживает доверия, на Него можно положиться.

## ИСПЫТАНИЕ (22)

Думаю, Авраам вряд ли спал той ночью. Он, должно быть, вздыхал и ворочался, внутренняя борьба лишила его ночного сна. Авраам думает тяжелую думу, а Его любящая жена, Сарра, которая всегда рядом, не сводит с него глаз. Вместе с Авраамом она покинула Ур Халдейский, их дом. Фараон брал ее в свой гарем. В Египте ей пришлось называться сестрой Авраама. В возрасте девяноста лет Сарра, получив благословение Бога, родила Исаака. Но никогда в жизни у нее не было такого утра, как это. Она неподвижно сидит в шатре. Она ни о чем не спрашивает. Авраам и Сарра смотрят, как двое слуг груят дрова, и Сарра безуспешно пытается сдержать слезы. Но вот все запасы для долгого путешествия уложены, и Авраам посыпает Исаака, своего обетованного сына, попрощаться с матерью. Насколько известно Аврааму, мальчик видит свою мать в последний раз. Исаак радуется и с нетерпением ждет, когда же они отправятся в путь. Ему предстоит путешествие вдвоем с отцом туда, где он раньше никогда не бывал. Но Сарра, мать, чувствует беду.

Наконец, Авраам поворачивается и смотрит на нее, как муж может смотреть на свою жену после многих, многих лет совместной жизни.

Они могут многое сказать друг другу, не произнеся ни слова. Он обнимает ее своими большими, сморщенными от старости руками, и прижимает ее лицо к своей бороде. Слезы беззрежно текут по его лицу. Он отворачивается от Сарры, вглядываясь в новое утро. Сарра неотрывно следит за тем, как Авраам, Исаак и слуги скрываются за горизонтом.

Для Авраама, Исаака и слуг путешествие длится три дня. На протяжении всего этого времени сказанное Богом не выходит у Авраама из головы:

Возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь, Исаака; и пойди в землю Мории, и там принеси его во всесожжение на одной из гор, о которой Я скажу тебе (22:2).

Уверен, что Авраама должен был преследовать неотвязный вопрос: “Боже, разве нет у меня дома чего-нибудь другого, что Я мог бы отдать Тебе, чтобы показало, что я действительно верю в Твою верность? Если моей вере в Тебя нужно пройти самое тяжелое испытание, то, может быть, я мог бы отдать Тебе стадо моих верблюдов? Может быть, я мог бы отдать тебе те драгоценности, что я принес из Египта?” Слова Бога продолжали звучать в голове Авраама. Исаак, его самая большая ценность, теперь должен быть принесен в жертву. Но Авраам всегда утверждал, что Бог призвал его. И в семьдесят пять Авраам заявлял, что Бог призвал его покинуть свой дом и идти в Ханаан. И в девяносто семь он говорил, что Бог подтвердил ему Свое обещание. И в сто лет Авраам считал, что Бог был с ним в особенности тогда, когда он смог стать отцом сына в таком возрасте. В языческом мире, где поклонялись воде, воздуху, земле и огню, Авраам и его семья про-

никлись идеей “Бога”. С тех пор Авраам поклонялся Богу, и, как никогда ранее, Бог теперь подвергает испытанию веру великого старца. Вынув нож из своих одежд, Авраам заносит его высоко над головой и вглядывается в лицо охваченного ужасом Исаака, его собственного сына. И вдруг он слышит голос Бога:

Авраам! Авраам! ...Не поднимай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего; ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня (22:11, 12).

Авраам оглядывается по сторонам и видит, что Бог дал то, что можно принести в жертву. Рядом с ними в кустах запутался барашек. Авраам развязывает своего обетованного сына, снимает хвост, привязанный к его спине. Старик обнимает Исаака, и слезы радости бегут по его лицу. Затем он сбегает вниз с горы Мориа и спешит домой. Какой же, наверное, был праздник на душе у всех при словах Авраама, обращенных к Сарре: “Я же тебе говорил. Ты можешь на Него положиться. Он никогда не подведет. Он обещал нам, что через этого сына благословятся все племена земные”. И сердце Авраама при этом переполняется радостью. Ну и пир же, наверное, задал Авраам в своем стане, вернувшись домой, в честь Бога, которому, как он узнал, можно верить.

Почему эта история записана в Библии? Чему она учит людей, которые пытаются вести христианский образ жизни? Из этой главы можно сделать три вывода.

Первый вывод заключается в значении Божьей верности. Праведная жизнь означает исполнение воли Бога (Иак. 2:18). Нигде Бог не дает нам обещания, что если мы будем хранить Ему верность, то Он не будет подвергать нас испытаниям. Наоборот, в главе 1 своего послания Иаков говорит, что мы должны “с великой радостью принимать”, когда наша вера *подвергается испытанию*. Если ваша вера подвергается испытанию, значит, вы принадлежите к роду Авраама. Гора Мория – это место, где язычники приносили в жертву своих детей. Сказать Аврааму, не язычнику, а верующему в Бога, сделать то, что делают язычники, кажется абсолютно бессмысленным. И именно в этом суть! Мы с вами будем попадать в такие ситуации, когда жизнь и нам будет казаться абсолютно бессмысленной. Жизнь вообще нелогична. По крайней мере, она не поддается человеческой логике. Бог пообещал и затем дал Аврааму Исаака, и теперь Он говорит: “Именно через этого сына число потомков твоих

будет бесконечно, а земля получит благословение. Иди же и убей его!” В этом нет смысла. Что вы делаете, когда жизнь и жизненные проблемы заводят вас в тупик своей бесмысленностью? Вы делаете то, что сделал Авраам. Вы не пытаетесь понять их логику. Вы доверяетесь Богу. Авраам знал, что, даже если нож вонзится в сердце Исаака, Бог воскресит его (Евр. 11). Он полагался на верность Бога.

Во-вторых, Исаак для Авраама был его самым большим богатством. Бог испытывает Авраама, говоря: “Будь готов пожертвовать для Меня своим богатством”. Заинтересован ли Бог в том, чтобы лишить мальчика жизни? Конечно, нет! Смысл истории не в этом. В чем же? Что является для вас Исааком? Ваша работа? Превратилась ли ваша работа и зарабатывание денег в вашего Исаака? На что вы надеетесь, о чем мечтаете, по поводу чего составляете планы? В чем заключаются ваши самые большие амбиции? Что вы считаете достойным уважения и чем хотите производить впечатление на людей? Что бы это ни было, это и есть ваш Исаак. Суть Быт. 22 заключается в том, что вы должны быть готовы принести в жертву вашего Исаака Мне.

Третий вывод связан со значением радости. Какова разница между скучной, исполненной чувства вины, не евангелизирующей, безрадостной, пустой жизнью и жизнью прощеной, волнующей, позитивной, евангелизирующей? В случае Авраама разница заключается в радости. Авраам испытывает великую радость, потому что у него личные взаимоотношения с Богом. Он построил свою жизнь на личных взаимоотношениях с Богом Отцом. Он доверяет Богу и Его верности. Мы никогда не узнаем радости Авраама, если будем жить деловыми предложениями, а не тесными взаимоотношениями с Богом. Правила никогда не занимают место взаимоотношений. Разница сегодня между таким огромным количеством церквей, которые характеризуются критиканством, узостью взглядов, отвратительным духом и эгоистичностью, и церквями, отличающимися великодушием и щедростью, сострадательностью, горением, ростом и рвением к евангелизации, заключается в радости и ее отсутствии. Если вы установили взаимоотношения с Богом, то вы испытываете переполняющую вас радость, такую же, какую испытывал Авраам, когда вернулся домой к Сарре.

## СМЕРТЬ (23)

Жизни Сарриной было сто двадцать

семь лет... (23:1).

Ну разве Библия не блестящая книга, вдохновленная Богом? Она рассказывает о событиях исключительной важности невероятно кратко. Сарра умерла.

И умерла Сарра в Кириаф-Арбе, что ныне Хеврон, в земле Ханаанской. И пришел Авраам рыдать по Сарре и оплакивать ее (23:2).

Сарра была самым большим даром, который когда-либо получал Авраам. Самый большой дар, который когда-либо получает мужчина-христианин, – это жена-христианка. Сколько раз после ее смерти он протягивал руку, чтобы коснуться ее, но ее не было рядом? Сколько раз среди ночи он боролся с тоской и страхом, но ее не было рядом? На протяжении всех лет супружества Сарра следовала за Авраамом. Джим Мак-Гигган так говорит об этом в своей книге, посвященной Бытию: “А затем наступил покой, никаких странствий, конец временного пребывания. *И ее муж последовал за ней!*”

И отошел Авраам от умершей своей, и говорил сынам Хетовым, и сказал: я у вас пришелец и поселенец; дайте мне в собственность место для гроба между вами, чтобы мне умершую мою склонить от глаз моих (23:3, 4).

Авраам не является законным гражданином страны, в которой он теперь живет. Он просит, чтобы ему выделили место для погребения Сарры.

Сыны Хета отвечали Аврааму и сказали ему: Послушай нас, господин наш; ты князь Божий посреди нас; в лучшем из наших погребальных мест похорони умершую твою; никто из нас не откажет тебе в погребальном месте, для погребения умершей твоей (23:5, 6).

Они совсем ничего не знают о плане Бога, но предлагают место на своем кладбище. Тут происходит что-то еще. Это то же самое, что было в предыдущей главе. Это верность Бога. Хеттеи ничего не знали об этом. Может быть, и Авраам не знает и не полностью понимает, что сейчас происходит, но посмотрите, как проявляется верность Бога в этом событии. Бог воспользовался традициями хеттеев. Без посредничества не обошлось.

И говорил им и сказал: если вы согласны, чтобы я похоронил умершую мою, то послушайте меня, попросите за меня Ефруна, сына Цохарова (23:8).

Согласно восточной традиции, граждане страны должны торговаться с чужестранцем при передаче ему права владения.

Чтобы он отдал мне пещеру Махпелу, которая у него на конце поля его, чтобы за довольно цену отдал ее мне посреди вас, в собственность для погребения (23:9).

Они торгаются: “Мы предоставим тебе место для могилы. Ты можешь воспользоваться одной из наших. Но получить землю во владение ты не можешь”. Авраам продолжает настаивать: “Продайте мне участок земли. Я заплачу. Я хочу заплатить вам, я не хочу брать ее во временное пользование. Я хочу купить ее у владельца, Ефруна”. В следующих стихах рассказывается, как Авраам покупает участок в соответствии с древней традицией. Он покупает пещеру за четыреста сиклей серебра. Сделка происходит при свидетелях. Отныне он собственник этого участка земли.

После сего Авраам похоронил Сарру, жену свою, в пещере поля в Махпеле, против Мамре, что ныне Хеврон, в земле Ханаанской (23:19).

Итак, что же Бог делает, даже воспользовавшись смертью Сарры? Он начинает выполнять обещание, данное Аврааму в отношении земли. Она не предоставляется ему взаймы. Она не дается в кредит. Авраам становится ее владельцем. Это пещера Махпела и, в соответствии с Божиим планом, она находится в земле Ханаанской. Много лет спустя, когда израильяне отправляются в землю Ханаанскую – угадайте, что их там ждет. Пещера! Самое знаменитое место погребения во всем Ветхом Завете. Вспомните, кто был погребен в ней: Сарра, Авраам, Исаак, Ревекка, Иаков и Лия – три великих патриарха и их жены, через кого Бог выполнял Свои обещания. Велика верность Бога. Когда много лет спустя Израиль приходит в Ханаан, этих великих израильян в земле обетованной ожидает участок, которым Израиль уже владеет – пещера Махпела.

## РАДОСТЬ (24)

Когда Исаак женится на Ревекке – это время радости.

Авраам был уже стар и в летах преклонных. Господь благословил Авраама всем (24:1).

Обычай требует теперь, чтобы Авраам устроил брак своего сына, Исаака. Через этого сына будут благословлены потомки и получе-

на земля. Старший раб в доме Авраама дает ему клятву. В этой клятве два важных условия: (1) он не возьмет жены для Исаака из хананеянок; (2) он возьмет жену из родственников Авраама.

И сказал Авраам рабу своему, старшему в доме его, управлявшему всем, что у него было: положи руку твою под стегно мое. И клянись мне Господом Богом неба и Богом земли, что ты не возьмешь сыну моему жены из дочерей хананеев, среди которых я живу; но пойдешь в землю мою, на родину мою, и возьмешь жену сыну моему Исааку. Раб сказал ему: может быть, не захочет женщина идти со мною в эту землю; должен ли я возвратить сына твоего в землю, из которой ты вышел? (24:2–5).

Авраам отвечает: “Нет, не делай этого”:

Авраам сказал ему: берегись, не возвращай сына моего туда (24:6).

Почему? Потому что Авраам знает, каким может быть брак. Авраам знает, что у молодого человека может легко возникнуть физическое влечение к молодой женщине. А молодая женщина может почувствовать физическое и эмоциональное влечение к этому молодому человеку. Исаак верит в Бога, Бога Авраама и Сарры. Но женщина может поклоняться хананским богам. Авраам рассуждает так: “Если она откажется идти, то ты будешь свободен от условий клятвы”. И тогда слуга начинает молиться Богу. Бог руководит выбором жены для Исаака. Она не должна воспрепятствовать Исааку в его глубокой преданности Богу и Его целям.

И сказал: Господи, Боже господина моего Авраама! пошли ее сегодня навстречу мне, и сотвори милость с господином моим Авраамом. Вот, я стою у источника воды, и дочери жителей города выходят черпать воду; и девица, которой я скажу: “наклони кувшин твой, я напьюсь”, и которая скажет: “пей, я и верблюдам твоим дам пить”, – вот та, которую Ты назначил рабу Твоему Исааку; и по сему узнаю я, что Тытворишь милость с господином моим (24:12–14).

Здесь мы можем перечерпнуть прекрасный урок: желая вступить в брак, мы должны обратиться к Богу и попросить Его сделать выбор нашей второй половины. Брак так важен! Это вторые по значимости взаимоотношения. Они стоят на втором месте только после взаимоотношений человека с Богом и Иисусом Христом. Этот раб, зная, чего хочет Авраам, молился Богу, чтобы Он выбрал жену Исааку. История про-

должается, когда в тот самый момент, как он заканчивает молитву, появляется Ревекка:

И побежал раб навстречу ей, и сказал: дай мне испить немного воды из кувшина твоего. Она сказала: пей, господин мой. И тотчас спустила кувшин свой на руку свою, и наполнила его. И, когда наполнила его, сказала: я стану черпать и для верблюдов твоих, пока не напьются (24:17–19).

Раб знает, что Ревекка и есть та женщина. Переговоры продолжаются через старшего брата Ревекки в соответствии с традицией. Раб встречается с семьей Ревекки и выполняет все требования Авраама. Происходит обмен дарами. Затем раб излагает свою миссию. Он указывает, что в этой миссии принимает участие Бог. Отец Ревекки и ее братья демонстрируют явное доверие к верности Бога.

И отпустили Ревекку, сестру свою, и кормилицу ее, и раба Авраамова, и людей его. И благословили Ревекку, и сказали ей: сестра наша! да родятся от тебя тысячи тысяч, и да владеет потомство твое жилищами врагов твоих! (24:59, 60).

Исаак, увидев Ревекку и раба, спешит им навстречу. Она становится его женой, и он полюбил ее. Теперь в семье огромная радость. Каякая великолепная тема – Божья верность. “Возьми своего сына и принеси его в жертву. Все в Моей власти. Похорони жену в этой пещере. Выкупи эту пещеру. Я хочу, чтобы эта пещера принадлежала семье, потому что позже Я приведу народ назад в эту землю. Выбери жену. Если будешь молиться Мне, то Я, будучи верен, выберу подходящую жену для Исаака. Ее имя будет Ревекка”. Верность Бога из великой книги Бытие! Положитесь на Него. “Велика Твоя верность!”

### **Смерть Сарры**

Смерть, то путешествие, из которого ни один путешественник никогда не возвращался, кроме Христа и тех, кого Бог воскресил из мертвых, приходит даже к праведным и любимым.

1. Сарра, душа, любовь и страсть Авраама, не стала исключением.

2. Сарра, жена, которая ходила по земле обетованной с Авраамом шестьдесят два года, тоже ушла в смерть.

3. Сарра, единственная женщина, чей возраст называется в Библии, умерла.

Дж. У. Ли  
Проповеди из Бытия